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Att använda sig av 
filmens avskalade och 
övertydliga uppbygg-
nad, att använda dra-
maturgin, är ett sätt 
att få ramar när man 
ska skriva en intres-
sant berättelse.
Det fungerar fantas-

tiskt bra, skriver Nils 
Fagerberg som går 
en utbildning kring 
film och skrivande i 
skolan.
– Vi på kursen har 

vässat våra pennor 
och fått användbara 
redskap och verktyg 
till skrivarbetet med 
våra elever. 

Ett av de starkaste inslagen på höstens 
konferens SVIT 05, som jag följde 
hemma via bredbandsutsändningen, 
var inslaget om arbetsmiljön och elev-
inflytande filmat av elever vid Lug-
netgymnasiet i Falun. I bästa Michael 
Mooreanda lyfte de fram sin verklighet 

i skarp kontrast till den officiella retori-
ken att arbetsmiljön minsann var bra på 
skolan. Imponerande gjort och med stor 
sprängkraft!

Film är intressant, det berör och kan 
dessutom röra om rejält. Ungdomar är 
ofta storkonsumenter och kan läsa av 
filmens dramaturgi. Den holländske 
professorn Wim Veen, som myntade 
begreppet Homo Zappiens, la märke 
till att den uppväxande generationen  
kunde titta på flera filmer samtidigt. De 
hoppade helt enkelt mellan dem när det 
inte var några betydelsebärande delar 
just då i den ena filmen. Efteråt kunde 
de hjälpligt redogöra för innehållet i alla 
filmerna.

olika behov
Själv har jag nog alltid varit en filmäls-
kare. I unga dagar besökte jag gärna 
filmklubben och kunde återberätta varje 
scen av ett cineastiskt mästerverk. Inte 
ett enda ”mikrofondropp” i bildrutans 
överkant undgick mina vakande ögon. 

I takt med åldern grumlas minnet, 
ibland kan jag i dag undra om jag verk-
ligen sett den här filmen tidigare när den 
avnjutes på filmkanalen från tv-soffan. 
Även filmsmaken har ändrats med åren.

Ungdomar ser mycket och ofta på film. 
Det fyller helt enkelt basala behov, tillgo-
doser viktiga funderingar i växande och 
identitetsprövande kroppar och själar.

Jämför vi vad ungdomarna ser på och 
tycker om med recensenternas smak och 
den ”officiella” klassificering av ”god 
kultur” stämmer de oftast inte överens. 

Mina elever ser på filmer som jag inte får 
ut lika mycket av, säkert är förhållandet 
även det omvända. Vi befinner oss på 
olika stadier i livet och har följaktligen 
olika behov att tillfredsställa.

kanonkurs
Under hösten hoppade jag på en intres-
sant fortbildning i filmpedagogik och 
berättande anordnad av Film i Jönkö-
ping. Vi träffas en gång i månaden, totalt 
vid åtta tillfälle under läsåret och roligt 
har vi. Det är en kanonkurs. 

Deltagarna är en härlig blandning av 
personer verksamma från skolår 4 till 
gymnasiet, från olika orter i norra Små-
land, män som kvinnor. Ett helt arbetslag 
från en grundskola har film- och skriv-
kursen som sin kompetensutveckling 
under läsåret – vilken bra idé att fortbilda 
sig tillsammans!

Duktiga och samspelta kursledare är 
filmpedagogen vid Folkets Bio och film-
pedagogik.nu, Fredrik Holmgren från 
Härryda och författaren och fortbildaren 
Veronika Grönte från Jönköping. Båda 
med förflutet som aktiva lärare.

film ger skrivinspiration
Veronica har under åren utvecklat och 
finslipat en metod att arbeta med och 
inspirera barn och ungdomar att skriva 
och utveckla berättandets ädla konst. Allt 
systematiskt sammanfattat i utmärkta 
boken/läromedlet Pennvässaren.

”Hur kan vi få våra barn och ungdomar 
i skolan att vilja berätta och skriva?” 
frågar Veronica. Och ger själv det natur-

liga svaret ”Kanske genom att visa hur 
man gör!”

Själv fick hon en aha-upplevelse i 
början på 90-talet i samband med en 
utbildning i tv- och videoproduktion 
där hon kom i kontakt med ämnet dra-
maturgi. 

Drama betyder handling. Dramaturgi 
är läran om det dramatiska berättandet. 
Helt enkelt berättandets grammatik som 
ger oss verktygen och tekniken att bygga 
en bra historia.

Alla filmer är i princip uppbyggda 
efter ett liknande system, en bestämd 
mall – dramaturgins. Saker måste ske i 
en viss ordning för att fånga publikens 
intresse. Filmer börjar med ett anslag 
som fångar intresset och visar vilken 
genre tittaren kan förvänta sig. 

I samband med anandet av huvudkon-
flikten i berättelsen presenteras huvud-
karaktärerna och miljön. Huvudpersonen 
kräver vår sympati och vårt stöd, han/hon 
skall utvecklas under resans gång, gå från 
0 till 100. Motkraften representerande 
det onda står för hindret. En tredje 
karaktär, hjälparen ibland slarvigt kallad 
hjälten, behövs som står på det godas sida 
och stöttar utan egen vinning huvudper-
sonens resa. 

Under resans gång inträffar flera vik-
tiga vändpunkter. Under fördjupningen 
byggs spänningen upp och konflikten 
börjar synliggöras. Efter filmens mitt-
punkt sker upptrappningen av konflikten 
som når sin höjdpunkt i konfliktlös-
ningen, den avgörande striden när det 
skall avgöras. I den avslutande upplös-

Spelfilm – inspiration 
till att vässa pennorna
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ningen och avtoningen varvas det ner och 
fi lmens budskap, sensmoral serveras.

ramar för skrivande
Att använda sig av fi lmens avskalade och 
övertydliga uppbyggnad, att använda 
dramaturgin, ger utmärkta ramar när 
man skall skriva en intressant berättelse 
Det fungerar fantastiskt bra! 

Vi på kursen har vässat våra pennor och 
fått användbara redskap och verktyg till 
skrivarbetet med våra elever. 

I alla spännande berättelser fi nns alltid 
några hinder som måste övervinnas. 
Skrivövningen Hinderbanan (se länkar) 
tar fasta på det och ger strukturer för 
lämpliga övningar. Till hjälp när man 
broderar ut en berättelse kan det vara bra 
att klä personerna med olika egenskaper. 
Karaktärsschemat (se länk) underlättar och 
inspirerar det. 

nyttigt med ombytta roller
Naturligtvis tittar vi mycket på fi lm, 
diskuterar och analyserar olika fi lmer och 
genrer. Det inte Fredrik Holmgren, som 
tillsammans med sin bror Johan bland 
annat framställt läromedlet Reklamfi l-
mens fantastiska värld, vet om fi lmer och 
fi lmanalys är inte värt att veta.

Till en träff skulle vi ha tittat på två 
skräckfi lmer och analyserat en av dem. 
Hälften hade inte gjort läxan. Ursäkterna 
var lika många som deltagarna; en och 
annan tyckte inte om själva genren, det är 
inte roligt att se skräck själv, andra hade 
inte haft tid i terminens slutspurt. 

Ungefär det som emellanåt drabbar oss 
själva när vi står på andra sidan katedern 
och skall stämma av olika elevarbeten. 
Ibland kan det vara nyttigt att själv 
försättas i elevernas situation!

När vi gjorde en halvvägs-i-kursen-
utvärdering visade det sig att vi deltagare 
var väldigt nöjda. Jag har funderat över 
vad som gör kursen så bra. 

Dels ger den inspiration och dels ger 
den konkreta, handfasta tips att arbeta 
med samt användbara verktyg. Det är 
nog ofta det vi lärare vill ha ut av en 
fortbildning. Egentligen borde det vara 
ett bra koncept för utvecklingen av 
tidskriften Nya Datorn i Utbildningen. 
Den tid jag själv haft förmånen att vara 

med och medarbeta, är det lite av det jag 
i all enkelhet försökt förmedla med mina 
artiklar. Emellanåt är jag lite förvånad 
över att inte fl er delar med sig av sina 
erfarenheter. 

om fi lm på webben
På webben finns det dock flera goda 
exempel hur pedagoger arbetar med fi lm 
i undervisningen. En personlig rapport 
står läraren Eva Bergqvist för. På Svenska 
Filminstitutets webbplats fi nns hennes 
erfarenheter och ett helt kursupplägg i 
Att arbeta med fi lmupplevelser.

Även på Medierådets webb finns 
mycket om fi lm. Exempelvis Stäng inte 
av. Film som verktyg för samtal där 
läraren Åke Sahlin redogör för sina erfa-
renheter från arbete med utåtagerande 
och aggressiva elever.

Filminstitutet har i samarbete med 
Myndigheten för skolutveckling nyli-
gen givit ut boken Först såg vi en fi lm 
med medföljande dvd. Den är mycket 
användbar i skolans jämställdhetsarbete. 
Inspirationsmaterial, erfarenheter och 
utdrag ur fem fi lmer Bara Bea, Fjorton 
suger, Hip hip hora, Sandor slash Ida samt 
Tur och retur ingår. 

Filmpedagogik.nu har, i samarbete 
med GR-utbildning i Göteborg lagt ut 
en hel fi lmskola av Johan Holmberg. Den 
fi nns dels hörbar (var ursprungligen ett 
inslag i radioprogrammet Frank) dels 
läsbar som pdf:er på nätet.

På Filmpedagogik.nu egen webb fi nns 
handledningar, artiklar och lektionstips. 
Jon Runberg har tagit fram ett trevligt 
utbildningskompendium för lärare och 
elever med namnet Att berätta med fi lm, i 
vilket du och dina elever kan lära er mer 
om fi lmens språk. 

Själv lovar jag att återkomma till Film 
och skrivande. 

... Å då blir det reklamfi lm!

NILS FAGERBERG
Lärare Transport och Trafi kteknisk 
Centrum TTC Jönköping
e-post: fagni@edu.jonkoping.se

Länkar 
Boken Pennvässaren:
www.argument.se 

Filmpedagogik.nu, här hittar du 
bland annat Att berätta med fi lm:
www.fi lmpedagogik.nu 

Material på webben av Veronica 
Grönte:
• Berätta och skriv: 

www.argument.se/pennvassa-
ren/berattaochskriv.pdf 

• Skrivövning ”Hinderbanan”: 
www.argument.se/smakprov/
pennvassaren.pdf

• Hjälplathunden Karaktärs-
schema: 
www.argument.se/pennvassa-
ren/karaktarsschema.pdf

• Berättelsen som pedagogiskt 
verktyg, ett NA-exempel: 
www.bioresurs.uu.se/pdf/berat-
telsen.pdf 

• Vad kan en berättelse lära oss 
om livet och oss själva, ett SO-
exempel: 
www.argument.se/pennvassa-
ren/berattelsen_lar_oss.pdf 

• Bibeln och skolan: 
www.bibeln.se/skolan/tips/tips_
veronica_gronte.html 

Att arbeta med fi lmupplevelser, 
Eva Bergqvist: www.sfi .se/sfi /
IMAGES/_SFI_PDF/SKOLBIO/ATT%
20ARBETA%20MED%20FILMUPPLE
VELSER.PDF 

Stäng inte av! Film som verktyg för 
samtal, Åke Sahlin: www.mediera-
det.se/templates/products____
140.aspx 

Först såg vi en fi lm: 
www.sfi .se/skolbio 

Johan Holmbergs fi lmskola:
www.grutbildning.to/fi lmskolan

Sökes:

Läsare som 
svarar på 
webbenkät
om Nya Datorn i Utbildningen

Vill du vara med och påverka och hjälpa till att förbättra Datorn 
i Utbildningen? Datorn i utbildningen behöver veta vad du tycker 
om tidningen. Vad vill du läsa mer om. Vad vill du läsa mindre om. 

Vi vill också vet mer om dig. Vem är du? IT-pedagog, skolledare, 
ämneslärare, mediepedagog? Jobbar du på grundskolan eller 
gymnasiet?

På Datorn i Utbildningens webbplats hittar du en länk till vår 
webbenkät. Den kommer att ligga ute till och med mitten av maj. 
Hjälp oss att göra en bättre tidning genom att svara på enkäten.

Webbadress: www.diu.se


